

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 062010

Από το Δεκέμβριο του 2009 το ενημερωτικό δελτίο του **transform! europe** εκδίδεται μια φορά το μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Για τεχνικούς λόγους, η παρούσα ελληνική έκδοση κυκλοφορεί με κάποια καθυστέρηση σε σχέση με την αντίστοιχη αγγλική του Ιουνίου 2010.

Περιεχόμενα

Αναφορές και άρθρα	2
Άμεσα μέτρα για μια νέα πορεία προς άλλη κατεύθυνση	2
«Ασφαλώς και υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις!»: Χαιρετισμός του Βάλτερ Μπάγκερ στο 6ο Συνέδριο του Συνασπισμού	3
Πρώτα συμπεράσματα από το σεμινάριο του Transform!: «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού» στη Φλωρεντία	4
Η μετάβαση από τη δικτατορία στη δημοκρατία: Πορτογαλία, Ισπανία, Ελλάδα, Διεθνές Συνέδριο στην Αθήνα, 18-19 Ιουνίου 2010	5
Το transform! στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ του 2010 στην Κωνσταντινούπολη	7
Ανακοινώσεις	8
Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, 14-18 Ιουλίου 2010	8
Χρήσιμες Πληροφορίες	10
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Ημέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	10
Η πρώτη έκδοση του περιοδικού transform! στα τουρκικά, στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ της Κωνσταντινούπολης	10
Τεκμηρίωση του προγράμματος «Η κρίση στην Ευρώπη»	10
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	11
Μελέτη για τις επιπτώσεις της κρίσης στα ιδιωτικά συνταξιοδοτικά ταμεία	11
Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) Διαθέσιμες εισηγήσεις	11

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς
Μετάφραση: Δημοσθένης Παπαδάτος-Αναγνωστόπουλος
Επιμέλεια: Χάρης Γολέμης

Άμεσα μέτρα για μια νέα πορεία προς άλλη κατεύθυνση

των Εθιζαμπέτ Γκοτιέ, Ρούρικ Χοΐμ, Χάρη Γοθέμη και Βάπτερ Μπάγερ

Τα μέτρα στα οποία συμφώνησε το Συμβούλιο της Ευρώπης, το Μάιο, δεν αποτελούν διέξοδο από την κρίση. Δεν επιδιώκουν να προστατέψουν τους λαούς από τις χρηματαγορές, αλλά, αντίθετα, να διασφαλίσουν μονομερώς τα συμφέροντα των πιστωτών και των τραπεζών σε βάρος των λαών.

Ποιά είναι, όμως, η διέξοδος στην κρίση;

Πρέπει να έχουμε κατά νου, ότι η δυσκολία εξόδου από την κρίση δεν οφείλεται στην «ανηθικότητα» ενός ή περισσοτέρων μεμονωμένων κρατών, αλλά στην ανεπάρκεια της νεοφιλελεύθερης αρχιτεκτονικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για να ανιχνεύσουμε εναλλακτικές στρατηγικές, πρέπει πρώτα να κατανοήσουμε τα δομικά αίτια της κρίσης. Αυτά μπορούν να εντοπιστούν στην υπερσυσσώρευση κεφαλαίου και την κρίση κερδοφορίας της δεκαετίας του '70, καθώς και στη συνακόλουθη νεοφιλελεύθερη απάντηση σε αυτές. Η τελευταία οδήγησε σε ακραίες ανισότητες πλούτου και εισοδήματος, με τους πολίτες να βρίσκονται αντιμέτωποι με την επιδείνωση του βιοτικού τους επιπέδου και τη διεύρυνση της φτώχειας, της ανεργίας και της κοινωνικής ανασφάλειας.

Η χάραξη μιας διαφορετικής πορείας απαιτεί επίμονους και διαρκείς κοινωνικούς και πολιτικούς αγώνες. Ωστόσο, παράλληλα με τους μακροπρόθεσμους προσανατολισμούς, η δραματική έκταση της κρίσης επιβάλλει τη λήψη βραχυπρόθεσμων και αποτελεσματικών μέτρων.

● Πρώτα και κύρια, πρέπει να σταματήσουμε την πίεση που ασκούν οι χρηματαγορές στα δημόσια οικονο-

μικά των χωρών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω μιας ευρωπαϊκής προσωρινής αναστολής της εξυπηρέτησης και της αποπληρωμής των χρεών (moratorium). Η ιστορία τέτοιου είδους αναστολών δείχνει ότι αυτές αποτελούν μια ανάπαυλα προκειμένου να υπάρξει η δυνατότητα λήψης μέτρων κατά της ύφεσης.

● Για να αποφύγουμε την ύφεση, τα κράτη πρέπει να ενισχυθούν, μέσω δανεισμού, προκειμένου να μπορέσουν να σταθεροποιήσουν την εσωτερική ζήτηση και τις δημόσιες επενδύσεις τους. Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα σε μια οικολογικά βιώσιμη κοινωνική πολιτική και πολιτική για την εργασία. Η ΕΚΤ - και όχι οι αγορές - πρέπει να εγγυηθεί δάνεια με ευνοϊκούς όρους.

● Το εξωφρενικό χρέος των κρατικών προϋπολογισμών δεν είναι αποτέλεσμα μόνο της διεθνούς κερδοσκοπίας και των οικονομικών ανισοροπιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά οφείλεται και σε εσφαλμένες πολιτικές επιλογές, καθώς και στη διαφθορά. Προτείνουμε τη λήψη μέτρων που θα εγγυώνται τη διαφάνεια μέσω της δημιουργίας εξεταστικών επιτροπών (μέλη των οποίων θα είναι-μεταξύ άλλων-και εκπρόσωποι συνδικάτων), οι οποίοι θα διερευνήσουν τις συνθήκες υπερχρέωσης των εθνικών οικονομιών και θα κατονομάσουν τους υπευθύνους.

● Μόνο στο πλαίσιο τέτοιων ερευνών μπορεί να κριθεί, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ποια τμήματα του δημόσιου χρέους μπορούν να γίνουν αποδεκτά και ποια πρέπει να διαγραφούν.

● Ένα μέτρο που χρειάζεται να ληφθεί άμεσα, είναι ο μετασχηματισμός του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήματος, και η υπαγωγή του σε

δημόσιο έλεγχο ή/και ιδιοκτησία. Καμία «σωτηρία» δεν πρέπει να επιτραπεί, αν τα κράτη δεν έχουν γίνει [στο μεταξύ] οι βασικοί μέτοχοι των τραπεζών. Αυτό, μεταξύ άλλων, μπορεί να βοηθήσει την εύλογη και κοινωνικά δίκαιη ρύθμιση ή/και ακύρωση των κρατικών και ιδιωτικών χρεών, υπό την εποπτεία των «εξεταστικών επιτροπών» που προτείνουμε πιο πάνω.

Απορρίπτουμε τα προγράμματα λιτότητας που οι ανώτεροι υπάλληλοι της ΕΕ, οι κυβερνήσεις και το ΔΝΤ θέλουν να επιβάλουν στους λαούς της Ευρώπης. Η επιδείνωση του βιοτικού επιπέδου εκατομμυρίων ανθρώπων και η αποδιάρθρωση των δημόσιων υπηρεσιών και του κράτους κοινωνικής πρόνοιας δεν οδηγούν στην έξοδο από την κρίση, αλλά στην όξυνσή της. Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στα κινήματα κοινωνικής και πολιτικής αντίστασης ενάντια σε αυτά τα προγράμματα.

Είναι αναγκαίο και ταυτόχρονα εφικτό να ξεκινήσουμε μια πορεία προς την αντίθετη κατεύθυνση: να επιβάλουμε αναδιανομή του εισοδήματος, της περιουσίας και της εξουσίας από τα πάνω προς τα κάτω, καθώς και τον εκδημοκρατισμό της οικονομίας.

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί

● με τη θέσπιση ευρωπαϊκού κατώτατου μισθού και μιας ευρωπαϊκής κατώτατης κοινωνικής ασφάλισης για όλους και όλες.

● με συμφωνία όλων των ευρωπαϊκών χωρών για ένα ελάχιστο φόρο στα κέρδη, την περιουσία και, κυρίως, τις χρηματοοικονομικές επενδύσεις.

Ασφαλώς και υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις!

του Βάητερ Μπάγερ

Πριν από δύο εβδομάδες, τα μέσα ενημέρωσης έβριθαν μηνυμάτων και σχολίων σχετικών με αυτό που τα ίδια ονομάζουν «ελληνική κρίση». Αν όμως επρόκειτο μόνο για την Ελλάδα, πώς μπορεί να εξηγηθεί ότι μέτρα σαν αυτά που επιβλήθηκαν εκεί, εφαρμόζονται τώρα στην Πορτογαλία και την Ισπανία;

Και αν ακόμα δεχόμασταν ότι η κρίση αφορά μόνο ορισμένες μεσογειακές χώρες, τότε γιατί η ίδια πολιτική λιτότητας υλοποιείται από τη νέα κυβέρνηση της Αγγλίας, αλλά και από τη Δανία και την Αυστρία;

Ακόμα και μια προκαταρκτική διαπίστωση σαν αυτή αποδεικνύει ότι η αντιμετώπιση της κρίσης ως αμιγούς κρίσης χρέους ή ως μιας κυκλικής καπιταλιστικής κρίσης δεν είναι επαρκής. Αυτό που βιώνουμε στην πραγματικότητα είναι μια κρίση του καπιταλιστικού συστήματος και του τρόπου ρύθμισής του, μια κρίση της διαδικασίας συσσώρευσης καθώς και μια μεγάλη αναταραχή του πολιτικού συστήματος. Την ίδια στιγμή η επιβάρυνση του οικοσυστήματος έχει φτάσει σε ακραία όρια. Βρισκόμαστε, λοιπόν, αντιμέτωποι με μια συστημική κρίση. Πρόκειται για μια ιστορική πρόκληση στην οποία πρέπει να απαντήσουμε με την πολιτική μας δράση.

Η τρέχουσα κατάσταση είναι επισημική ακόμα και για τις κυρίαρχες ελίτ, καθώς οι επιθέσεις των χρηματαγορών φαίνεται να ακυρώνουν τα διαθέσιμα εργαλεία ρύθμισης. Επιπλέον, κανείς δεν είναι σήμερα σε θέση να κάνει αξιόπιστες προβλέψεις για το μέλλον της ευρωζώνης.

Ωστόσο, παρά την έλλειψη σχεδίου που αποκάλυψαν οι αυτοσχεδιασμοί των τελευταίων εβδομάδων, οι ελίτ εξαπέλυσαν, σε πανευρωπαϊκό επίπε-

δο, μια λυσσαλέα επίθεση στο κοινωνικό κράτος και το βιοτικό επίπεδο των λαών, που κατακτήθηκε με κοινωνικούς και πολιτικούς αγώνες κατά τη διάρκεια της «Χρυσής Εποχής» του καπιταλισμού, μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η Ευρώπη βρίσκεται σε μεταίχμιο. Κατά τη γνώμη μας, ο σημαντικότερος κίνδυνος έγκειται στην υποτίμηση του δραματικού χαρακτήρα αυτής της ιστορικής στιγμής. Οι λαοί ή οι αγορές; Αυτή την επιλογή πρέπει να κάνουμε.

Δεν υπάρχει διέξοδος στην κρίση χωρίς την αναζήτηση μετάβασης σε ένα άλλο είδος οικονομίας και πολιτικής. Αυτό δεν απαιτεί μόνο πνευματική δουλειά, αλλά και πολιτική κινητοποίηση και αγώνες. Από εκεί προκύπτει η κομβική σημασία των μεγάλων κινητοποιήσεων που είδαμε κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων εβδομάδων στην Ελλάδα, τη Ρουμανία, την Πορτογαλία και τη Γαλλία. Ωστόσο, η συντονισμένη επίθεση των ευρωπαϊκών κυρίαρχων τάξεων, υποδηλώνει ότι δεν υπάρχουν εθνικοί και μοναχικοί δρόμοι εξόδου από την κρίση. Η επίτευξη ενός τέτοιου στόχου απαιτεί το συντονισμό των πολιτικών των ευρωπαϊκών κρατών. Η ευρωπαϊκή πολιτική, το υπόδειγμα πάνω στο οποίο συγκροτήθηκε η Ευρώπη, πρέπει να αλλάξει.

Όλες οι πολιτικές πρέπει να στοχεύουν στην ανάσχεση της κρίσης υπερσυσσώρευσης, στη μαζική παρέμβαση υπέρ μιας αναδιανομής του εισοδήματος και του πλούτου υπέρ της εργασίας και του δημοσίου συμφέροντος.

Οι κυρίαρχες τάξεις, οι πολιτικές ελίτ και τα μεγάλα μέσα ενημέρωσης μπορεί να αναλύουν διαφορετικά τις λεπτομέρειες, χρησιμοποιούν, όμως, το ίδιο επιχειρήμα: δεν υπάρχει

ισχυρίζονται- καμία εναλλακτική λύση στα προγράμματα λιτότητας, που στην πραγματικότητα έχουν λιγότερο να κάνουν με λιτότητα και περισσότερο με μια εγωιστική επίθεση των κυρίαρχων τάξεων στις εργαζόμενες τάξεις.

Η ιδέα της υπέρβασης της κρίσης με επιπλέον στερήσεις από την πλευρά των φτωχών δεν μπορεί παρά να αποτύχει, με ολέθρια αποτελέσματα για εκατομμύρια ανθρώπους. Γι' αυτό το λόγο, η Αριστερά δεν πρέπει να σταματήσει να αντιστέκεται πολιτικά, θεωρητικά και πολιτισμικά.

Υπάρχει εναλλακτική προοπτική
Ίσως το πρόσφατο οικονομικό πακέτο της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αποτελεί ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. Δεν πρέπει όμως να επιτραπεί να λειτουργήσει ως αντιδημοκρατικό εργαλείο για τον εκβιασμό των κυβερνήσεων που έχουν προβλήματα χρέους. Στην πραγματικότητα, τα κράτη θα πρέπει να ενισχυθούν με δάνεια, προκειμένου να σταθεροποιήσουν την εσωτερική ζήτηση και τις δημόσιες επενδύσεις. Το Σύμφωνο Σταθερότητας που σχεδιάστηκε για να "εξορθολογίσει" τις κοινωνικές δαπάνες, πρέπει να εγκαταλειφθεί: οι ευρωπαϊκοί λαοί χρειάζονται ένα σύμφωνο συνεργασίας υπέρ της κοινωνικής και οικολογικής ανάπτυξης και της αλληλεγγύης.

Πρέπει, επίσης, να ξεπεράσουμε διάφορα ταμπού. Η επιλεκτική διαχείριση των χρεών μέσω επαναδιαπραγμάτευσης και μερικής διαγραφής είναι εναλλακτική λύση που πρέπει να γίνει αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε ευρωπαϊκή κλίμακα.

Βραχυπρόθεσμα, πρέπει να σταματήσουμε την πίεση που ασκούν οι χρηματαγορές στους δημόσιους προϋπολογισμούς, μέσω μιας ευρω-

παϊκής στάσης πληρωμών.

Το εξωφρενικό χρέος των κρατικών προϋπολογισμών δεν είναι αποτέλεσμα μόνο της διεθνούς κερδοσκοπίας, αλλά και άστοχων πολιτικών, καθώς και διαφθοράς.

Οι υπεύθυνοι για αυτή την κατάσταση πρέπει να κατονομαστούν και να κηρυχτούν δημόσια υπόλογοι για ό,τι έκαναν. Υποστηρίζουμε την εφαρμογή μιας δέσμης μέτρων διαφάνειας με τη δημιουργία δημοσίων εξεταστικών επιτροπών, οι οποίες θα διερευνήσουν τις συνθήκες υπερχρέωσης των εθνικών οικονομιών.

Ο ευρωπαϊκός προϋπολογισμός πρέπει να αυξηθεί, προκειμένου να γίνει δυνατή η εφαρμογή αναδιανεμητικών διαδικασιών σε ευρωπαϊκή κλίμακα, οι οποίες απαιτούνται για να υπερβούμε την οικονομική και κοινωνική ανισορροπία μεταξύ των διάφορων περιοχών της Ευρώπης.

Πρέπει να εφαρμοστούν αποτελεσματικά μέτρα ελέγχου του χρηματοπιστωτικού τομέα. Το χρηματοπιστωτικό σύστημα πρέπει να εκδημοκρατιστεί και να αλλάξει κατεύθυνση και

μέγεθος με έναν ορθολογικό τρόπο. Οι φορολογικοί παράδεισοι πρέπει να κλείσουν. Το τραπεζικό απόρρητο πρέπει να καταργηθεί και οι ιδιωτικοί οίκοι αξιολόγησης να αντικατασταθούν από έναν δημόσιο φορέα αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας. Σε κάθε περίπτωση, η ανασυγκρότηση της πραγματικής οικονομίας, μέσω της δημιουργίας κοινωνικά και οικολογικά αναγκαίων θέσεων εργασίας, και δη σε έναν ανανεωμένο δημόσιο τομέα, είναι ο πυρήνας κάθε υπεύθυνου προγράμματος ανάκαμψης.

Όπως απέδειξαν διακεκριμένοι οικονομολόγοι, αυτά τα μέτρα συνιστούν μια κοινωνικά δίκαιη, οικολογικά υπεύθυνη και τεχνικά εφικτή διέξοδο από την κρίση. Αυτό που απαιτείται είναι η πολιτική βούληση για να εφαρμοστούν και τούτο προϋποθέτει ευρείες κινητοποιήσεις και πολιτική αποφασιστικότητα εκ μέρους των λαών, προκειμένου να πιέσουν τις κυβερνήσεις και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Αριστερά πασχίζει να δημιουργήσει τις ευρύτε-

ρες δυνατές κοινωνικές και πολιτικές συμμαχίες. Προσπαθεί να ενώσει παραδοσιακούς φορείς, όπως τα συνδικάτα, με τη νεολαία- το μέλλον της οποίας απειλείται από την ανεργία και την επισφάλεια- τις γυναίκες που διεκδικούν την ισότητα των φύλων, και τους μετανάστες- των οποίων τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα υπερασπίζεται. Αυτό που είναι αναγκαίο είναι μια νέα αλληλεγγύη ανάμεσα στο εργατικό κίνημα των αναπτυγμένων καπιταλιστικών κοινωνιών για την υπεράσπιση των κοινωνικών δικαιωμάτων τους, και των λαών του παγκόσμιου Νότου που παλεύουν για παγκόσμια κοινωνική και οικολογική δικαιοσύνη. Η ιστορική πρόκληση και η ευκαιρία για την Αριστερά είναι να βρει τον δρόμο για την έξοδο από την κρίση, στη βάση αυτής της νέας συμμαχίας.

Το 6ο Συνέδριο του Συνασπισμού της Αριστεράς, των Κινήματων και της Οικολογίας πραγματοποιήθηκε από τις 3 έως τις 6 Ιουνίου 2010

Πρώτα συμπεράσματα από το σεμινάριο του Transform!

Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού

Φθωρεντία 29-30 Μαΐου 2010

της Μπάρμπαρα Στάινερ

Η επιδείνωση της κρίσης και το γεγονός ότι έχει κυριεύσει τις κοινωνίες, ήταν τα βασικά ζητήματα που συζητήθηκαν στο σεμινάριο του transform! «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», το οποίο αποτέλεσε τη δεύτερη ενότητα του προγράμματος «Στρατηγικές Προοπτικές για την Αριστερά στην Ευρώπη».

Ο τίτλος αντανάκλα τον συγκεκριμένο, τον συστημικό, δηλαδή, χαρακτήρα της κρίσης που αντιμετωπίζει

σήμερα ο καπιταλισμός. Είναι προφανές ότι σ' αυτήν την κρίση βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια επίθεση της κυρίαρχης τάξης ενάντια στην πλειοψηφία των λαών.

Η υπόθεση που υποστηρίχθηκε στην αρχή του σεμιναρίου εκκινούσε από την γκραμισιανή ιδέα ότι κάθε προοδευτικός κοινωνικός μετασχηματισμός πρέπει να έχει ως αφετηρία την πραγματική ζωή των ανθρώπων. Ωστόσο, για να ασκούν επίδραση τα συμφέροντα των ανθρώπων, πρέπει να μετουσιώνονται σε εναλλακτικές

πολιτικές, στη βάση μιας διαφορετικής λογικής κοινωνικής ανάπτυξης. Αυτό σημαίνει ότι κάθε μετασχηματισμός προϋποθέτει την συγκρότηση ενός νέου ιστορικού πολιτικού και πολιτιστικού συνασπισμού, που να συνδέει τα στοιχεία της οικονομικής βάσης με το εποικοδόμημα του κράτους και του πολιτισμού. Για το λόγο αυτό, οι έννοιες «νέο ιστορικό μπλοκ», «νέο παράδειγμα» και «νέος τρόπος ανάπτυξης» χρησιμοποιήθηκαν στη συζήτηση κατ' επανάληψη.

Οι περισσότεροι ομιλητές τόνισαν

ότι το νέο αυτό παράδειγμα ή ο νέος ιστορικός συνασπισμός δε θα αποτελέσει αδιάσπαστη συνέχεια του παραδείγματος του παραδοσιακού εργατικού κινήματος, που διαμορφώθηκε την περίοδο του φορντισμού.

Η εξάπλωση της τεχνολογίας της πληροφορίας, που έφερε επανάσταση στον κόσμο της εργασίας, συνοδεύτηκε από κοινωνική επισφάλεια η οποία, έκτοτε, επηρεάζει όλο και μεγαλύτερα τμήματα του εργατικού δυναμικού και καταλήγει στην «κρίση της εργασίας» -όπως τη χαρακτήρισαν κάποιοι ομιλητές- ή την «υποβάθμισή της από τις κυρίαρχες τάξεις»- σύμφωνα με κάποιους άλλους. Το κρίσιμο ερώτημα που τέθηκε, ωστόσο, είναι αν αυτό ισχύει για ολόκληρο τον κόσμο ή αναφέρεται κυρίως στο Βορρά.

Σε κάθε περίπτωση, ένα νέο παράδειγμα ή ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης δεν μπορεί παρά να αναγνωρίζει ότι ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής, κατανάλωσης και ζωής έχει φτάσει στα οικολογικά του όρια. Πρέπει [με

άλλα λόγια] να ενσωματώσουμε την οικολογική προοπτική στην αριστερή σκέψη ή τη νέα ταξική συνείδηση.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, και σε σχέση με την έννοια «πολιτισμική κρίση», ήρθαν στην επιφάνεια διάφορες υπαρκτές αντιφάσεις. Η κρίση γίνεται αντιληπτή με διαφορετικούς τρόπους σε διαφορετικές περιοχές του πλανήτη και από διαφορετικές κοινωνικές τάξεις, ενώ εκφράζεται και σε διαφορετικές γλώσσες («Μητέρα Γη»). Η ανάπτυξη μιας νέας, κοινής γλώσσας αποτελεί σημαντικό στοιχείο για την επανίδρυση της Αριστεράς. Η διαδικασία αυτή γίνεται όλο και πιο ουσιαδής, καθώς οι ευρωπαϊκές κοινωνίες αποτελούνται σήμερα από μεγάλες μεταναστευτικές κοινότητες, των οποίων τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα υπερασπίζεται η Αριστερά. Το νέο παράδειγμα πρέπει επίσης να ενσωματώσει τις σχέσεις των κοινωνικών φύλων όπως και τις σεξουαλικές σχέσεις, αλλά

αυτό σημαίνει ότι αλλάζει και το υποκείμενο του μετασχηματισμού. Έτσι, το ζήτημα του μετασχηματισμού πρέπει να αντιμετωπίζει το πώς η διαφορετικότητα μπορεί να γίνεται σεβαστή, ενώ ταυτόχρονα μετασχηματίζεται σε ένα κοινωνικά, πολιτικά και πολιτισμικά περιεκτικό σχέδιο.

Το τρίτο σεμινάριο θα έχει τίτλο «Τυπολογία της Ευρωπαϊκής Αριστεράς». Το σεμινάριο αυτό θα καλύψει ερωτήματα σχετικά με την πολιτική και ιδεολογική ταυτότητα, την κουλτούρα και την κοινωνική βάση των κομμάτων της Αριστεράς.

Περισσότερες πληροφορίες για το σεμινάριο της Φλωρεντίας θα βρείτε στην ιστοσελίδα:

<http://www.transformnetwork.net/en/home/displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning-Subjects-and-Spaces-of-Transf.html>

Το παρελθόν τριών χωρών PIGS

Η μετάβαση από τη δικτατορία στη δημοκρατία: Πορτογαλία, Ισπανία, Ελλάδα

Διεθνές Συνέδριο στην Αθήνα, 18-19 Ιουνίου 2010

Η οικονομική, κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη των χωρών μπορεί να διαμορφώνεται από την παρούσα φάση του καπιταλιστικού συστήματος, καθορίζεται, όμως, σε σημαντικό βαθμό και από την ιστορία των ιδιαίτερων κοινωνικών σχηματισμών.

Μια σημαντική περίοδος στην ιστορία τριών από τις διαβόητες στην παρούσα κρίση χώρες PIGS- της Ισπανίας, της Πορτογαλίας και της Ελλάδας- είναι αυτή της μετάβασής τους από τη δικτατορία στη δημοκρατία, που έγινε την ίδια περί-

που χρονική στιγμή στη δεκαετία του '70 (το 1974 στην Πορτογαλία και την Ελλάδα και λίγο αργότερα στην Ισπανία).

Μια συγκριτική ανάλυση των εξελίξεων αυτής της κρίσιμης περιόδου, επιχειρήθηκε στο Διεθνές Συνέδριο «Η μετάβαση από τη δικτατορία στη δημοκρατία: Πορτογαλία, Ισπανία, Ελλάδα», που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στις 18-19 Ιουνίου, από το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου και το Νέο Πανεπιστήμιο της

Λισαβόνας. Η οργανωτική επιτροπή αποτελείτο από τους Προκόπη Παπαστράτη (Πάντειο Πανεπιστήμιο), Νίκο Πετραλιά (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς) και Φερνάντο Ρόζας (Νέο Πανεπιστήμιο της Λισαβόνας).

Το συνέδριο εξέτασε, μεταξύ άλλων, τον ρόλο των πολιτικών κομμάτων (ειδικά αυτών της Αριστεράς), του στρατού, των συνδικάτων, του φοιτητικού κινήματος κλπ. Στους ομιλητές συμπεριλαμβάνονταν πανεπιστημιακοί δάσκαλοι από τις τρεις χώρες, ιστορικοί, πολιτικοί επιστήμονες και οικονομολόγοι.

Πρόγραμμα

Παρασκευή 18 Ιουνίου 2010

Χαιρετισμοί

Παναγιώτης Τσίρης, Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου

Προκόπης Παπαστράτης, Πρόεδρος του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Χάρης Γολέμης, Διευθυντής του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς

Α' ΕΝΟΤΗΤΑ

Σταύρος Κωνσταντακόπουλος, Πάντειο Πανεπιστήμιο

«Ο Νίκος Πουλαντζάς και η πτώση των δικτατοριών στη Νότια Ευρώπη»

Κοινωνία Ι

Συντονιστής: Γρηγόρης Ανανιάδης, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Χαβιέρ Ντομένεκ, Αυτόνομο Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης

«Κοινωνικές τάσεις και η μετάβαση στη δημοκρατία»

Κάρμε Μολινέρο, Αυτόνομο Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης

«Κοινωνικές συγκρούσεις και εργατικό κίνημα κατά την αλλαγή του καθεστώτος στην Ισπανία»

Κοινωνία ΙΙ

Συντονιστής: Γρηγόρης Ανανιάδης, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Ρακέλ Βαρέλα, Νέο Πανεπιστήμιο της Λισαβόνας

«Εργατικός έλεγχος ή αυτοδιαχείριση στην πορτογαλική επανάσταση»

Σεραφείμ Σεφεριάδης, Πάντειο Πανεπιστήμιο

«Πραγματολογία και βιβλιογραφικές εμμονές: ο άδηλος ρόλος των συλλογικών δράσεων στην ελληνική μετάβαση (1974)»

Β' ΕΝΟΤΗΤΑ

Κόμματα Ι

Συντονιστής: Στέφανος Πεσμαζόγλου, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Ιζμαέλ Σαθ, Πανεπιστήμιο της Βαλέντιας

«Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ισπανίας την περίοδο της μετάβασης (1945-1989)»

Αντόνιο Ελόρθα, Πανεπιστήμιο Κομπλουτένσε της Μαδρίτης

«Η πολιτική ατζέντα των καταλανικών και βασκικών κομμάτων την περίοδο της δικτατορίας και τα αποτελέσματά της στην πολιτική οικονομία του νέου δημοκρατικού ισπανικού κράτους»

Κόμματα ΙΙ

Συντονιστής: Στέφανος Πεσμαζόγλου, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Μιχάλης Σπουρδαλάκης, Πανεπιστήμιο Αθηνών

«Ο αμφίσημος ρόλος των πολιτικών κομμάτων στη μετάβαση από τη δικτατορία στη δημοκρατία»

Χριστόφορος Βερναδάκης, Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

«Οι στρατηγικές πολιτικοποίησης της δικτατορίας μετά το «πείραμα Μαρκεζίνη». Η τοποθέτηση των πολιτικών δυνάμεων τη «στιγμή» της μετάβασης»

συζήτηση-παρεμβάσεις

Σάββατο 19 Ιουνίου 2010

Γ' ΕΝΟΤΗΤΑ

Οικονομία

Συντονιστής: Απόστολος Δεδουσόπουλος, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Φάνης Πάκος, Πάντειο Πανεπιστήμιο

«Οικονομία και οικονομική πολιτική στη διάρκεια της δικτατορίας»

Στέφανος Βαμιεδάκης, Πανεπιστήμιο Κρήτης

«Συνδικαλιστικό κίνημα και εργασιακές σχέσεις μετά τη Μεταπολίτευση του 1974: ριζοσπαστικός εκδημοκρατισμός, εργατική πολιτική, θεσμοποίηση»

Χρήστος Τσάκας, Πανεπιστήμιο Κρήτης

«Η ευρωπαϊκή προοπτική του ελληνικού κράτους και ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων, από τη φιλε-

λευθεροποίηση στη μεταπολίτευση: πολιτικές και ιδεολογικές διαστάσεις μιας υπό διαμόρφωση στρατηγικής»

Δ' ΕΝΟΤΗΤΑ

Πανεπιστήμιο και φοιτητικό κίνημα

Συντονιστής: Άλκης Ρήγος, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Ολύμπιος Δαφέρμος, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

«Η συμβολή του αντιδικτατορικού φοιτητικού κινήματος στην πτώση του στρατιωτικού καθεστώτος»

Προκόπης Παπαστράτης, Πάντειο Πανεπιστήμιο

«Το Πανεπιστήμιο στη μετάβαση: προσπάθειες αποχουντοποίησης και εκσυγχρονισμού»

Μανουέλ Λοφ, Πανεπιστήμιο του Πόρτο

«Ερμηνείες ολοκληρωτισμού της Πορτογαλικής Επανάστασης»

Ε' ΕΝΟΤΗΤΑ

Στρατός

Συντονιστής: Γιώργος Καμίνης, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Συνήγορος του Πολίτη

Φερνάντο Ρόζας, Νέο Πανεπιστήμιο της Λισαβόνας

«Ο ρόλος του στρατού στις επαναστατικές διαδικασίες και στις διαδικασίες μετάβασης:

Πορτογαλία, Ισπανία, Ελλάδα»

Μαρία Ιγνάτσια Ρεζόλα, Σχολή Δημοσιογραφίας της Λισαβόνας

«Ο στρατός και η πορτογαλική μετάβαση στη δημοκρατία»

Σπύρος Σακελλαρόπουλος, Πάντειο Πανεπιστήμιο

«Ο ρόλος του στρατού στη μετάβαση από τη δικτατορία στην Γελληνική δημοκρατία»

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ (ΕΚΦ)

Κωνσταντινούπολη, 1-4 Ιουλίου 2010

της Σαντάη Ντεθμάς

Ποια είναι τα πολιτικά διακυβεύματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ της Κωνσταντινούπολης;

Δέκα χρόνια μετά το πρώτο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ (ΠΚΦ) στο Πόρτο Αλέγκρε, πραγματοποιήθηκε το 6ο ΕΚΦ. Το γεγονός ότι έγινε στην Κωνσταντινούπολη, είναι σημάδι ότι οι δυνάμεις που εμπλέκονται στην προετοιμασία του απορρίπτουν τη λογική της Ευρώπης-φρούριο. Το 6ο ΕΚΦ έγινε σε μια περίοδο κατά την οποία η Ευρώπη βρίσκεται σε υπαρξιακή κρίση και η επιθετικότητα του χρηματοπιστωτικού καπιταλισμού και των δέσμιων στη λογική του νεοφιλευθερισμού κυβερνήσεων οδηγούν τις κοινωνίες στο χείλος της αβύσσου.

Η κρίση του ευρώ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι απλώς συνέπεια μιας «μεγάλης παγκόσμιας

κρίσης»: η ίδια η φύση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης αποτελεί παράγοντα της κρίσης. Η κρίση έχει σκληρές συνέπειες στην Ευρώπη. Τα σοβαρά «δομικά ελαττώματα» στη διαδικασία συγκρότησης της Ευρώπης απορρίφθηκαν από την πλειοψηφία των ψηφοφόρων στα δημοψηφίσματα της Γαλλίας και της Ολλανδίας το 2005 (στη συνέχεια δε και της Ιρλανδίας). Ωστόσο, ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε οι κυβερνήσεις σεβάστηκαν τα αποτελέσματα των δημοψηφισμάτων. Το προφανές αυτό έλλειμμα δημοκρατίας οδηγεί σε ένα επικίνδυνο αδιέξοδο.

Τη στιγμή που οι λαοί αναγκάζονται να διαμορφώσουν μια νέα κοινωνική και πολιτική δυναμική, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τους τεράστιους κινδύνους στα πεδία της οικονομίας και της κοινωνίας- αλλά

αφορούν και πολιτικά ζητήματα, καθώς και ζητήματα δημοκρατίας- μια συνάντηση δυνάμεων απ' όλη την Ευρώπη, όπως αυτή που έγινε στο πλαίσιο του ΕΚΦ, είχε ιδιαίτερη σημασία. Στόχος ήταν να συγκρίνουμε τις αναλύσεις μας, να οικειοποιηθούμε τη «δύναμη ερμηνείας» της πραγματικότητας, να προσδιορίσουμε συγκλίσεις, να ανιχνεύσουμε δρόμους για νέους αγώνες, αλλά και να ξεπεράσουμε εμπόδια, καθώς και να συζητήσουμε το περιεχόμενο κοινών δράσεων στην Ευρώπη που θα στηρίζουν τους αγώνες σε κάθε χώρα. Το ΕΚΦ ήταν, επίσης, μια ευκαιρία να συζητήσουμε το ρόλο που πρέπει να παίξει η Ευρώπη στον κόσμο, σε μια περίοδο που οι χώρες μας βρίσκονται σε σταυροδρόμι ιστορικής σημασίας.

Το transform! europe ήταν παρόν στο ΕΚΦ ως συνδιοργανωτής 9 σεμιναρίων (βλ. παρακάτω), με αντιπροσωπεία μελών του από πολλές ευρωπαϊκές χώρες.

Σεμινάρια που συνδιοργάνωσε το transform! europe:

- Ποιες πολιτικές απαντήσεις στην κρίση; (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, TAKSAV, Alternatives Russia, Μνήμη των Αγώνων, transform! europe)

- Ανάλυση της κρίσης της αυτοκινητοβιομηχανίας: Τι είδους κοινωνικό και οικολογικό αναπροσανατολισμό χρειαζόμαστε; (TAKSAV, Espaces Marx, Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, CGT, IG Metall, Labour and Globalization Network)

- Ποιά μπορεί να είναι η αριστερή προοπτική στην οικολογία; (TAK-

SAV, transform! austria,

Αριστερό Φόρουμ, Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, Μνήμη των Αγώνων)

- Οι πρόσφατοι φοιτητικοί αγώνες στην Ευρώπη (Gençlik Muhalefeti, TAKSAV, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, transform! austria)

- Τι αποκάλυψε η «ελληνική κρίση»; Πέρα από τη Συνθήκη της Λισαβόνας; (Χάρτα για μια άλλη Ευρώπη, Μνήμη των Αγώνων, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, Ίδρυμα Κοπέρνικος, transform! europe)

- Μετά την κοινωνική και πολιτική «ελληνική κρίση»: Πώς να οικοδομήσουμε μιαν άλλη Ευρώπη; (Χάρτα για μια άλλη Ευρώπη, Ίδρυμα Κοπέρνικος, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, transform! europe, Μνήμη των Αγώνων)

- Το νέο πρόσωπο του καπιταλισμού: νέες ρυθμιστικές αρχές. Κοινωνική,

οικολογική και οικονομική δημοκρατία (Χάρτα για μια άλλη Ευρώπη, Labour and Globalization Network)

- Αντιμετωπίζοντας την κρίση του καπιταλιστικού συστήματος. Η οικονομική δημοκρατία ως βασικό στοιχείο ενός εναλλακτικού σχεδίου; (Ίδρυμα Κοπέρνικος, Cultra, Espaces Marx, Utopia, Labour and Globalization Network, Συνομοσπονδία Χριστιανικών Συνδικάτων Βελγίου CSC και Γενική Ομοσπονδία της Εργασίας Βελγίου FGTB, ver.di)

- Προγράμματα της Αριστεράς και των κοινωνικών κινημάτων ενάντια στην κρίση: Μια συγκριτική ανάλυση (Μνήμη των Αγώνων, Alternatives Russia, transform! europe, Επιτροπή για την Ακύρωση του Χρέους του Τρίτου Κόσμου CADTM, Ουγγρικό Κοινωνικό Φόρουμ, Δίκτυο για τα

Πολιτικά και Κοινωνικά Δικαιώματα Ελλάδα, Ίδρυμα Κοπέρνικος, Espaces Marx, Utopia, Labour and Globalization Network, Cultra)

Το transform! europe συμμετέχει επίσης στο σεμινάριο:

• Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ, παγκόσμια κρίση και ευρωπαϊκές

πολιτικές. Οι προκλήσεις για τα κοινωνικά κινήματα;

Συμμετοχές από άλλες οργανώσεις:

• Είμαστε όλοι PIGS; (Η Ευρώπη σε κρίση)

• Η νεοφιλελεύθερη μεταρρύθμιση της ανώτατης εκπαίδευσης στην Ευρώπη και η απάντηση του φοιτητικού

κινήματος (Νεολαία Συνασπισμού)

• Μαρξισμός και εναλλακτική παγκοσμιοποίηση (Alternatives Russia)

• Εναλλακτικές προτάσεις ενάντια στους Διεθνείς Οργανισμούς και τον καπιταλισμό (Επιτροπή για τη διαγραφή του χρέους του Τρίτου Κόσμου).

Ανακοινώσεις

Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς και transform! europe

Θερινό Πανεπιστήμιο 2010

Μολδαβία, 14 18 Ιουλίου 2010

Το φετινό Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς σε συνεργασία με το transform! europe θα πραγματοποιηθεί στην Μολδαβία από τις 14 μέχρι τις 18

Ιουλίου. Οι γλώσσες εργασίας θα είναι τα αγγλικά, τα ρώσικα και τα γαλλικά. Κάθε μέρα έχει το δικό της κεντρικό θέμα, ενώ θα υπάρχουν ολομέλειες με διάφορα θέματα και

ομιλητές. Οι συνεδριάσεις διοργανώθηκαν από το ΚΕΑ και το transform! europe.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Τετάρτη 14 Ιουλίου

Ημέρα αφίξεων και εγκατάστασης των συμμετεχόντων

20:30 Δείπνο καλωσορίσματος και γνωριμίας

10:45 11:15 Διάλειμμα για καφέ
11:15 12:00 Μαρκ Τκατσιούκ (- Μολδαβία)

12:00 12:30 Συζήτηση
13:00 14:00 Διάλειμμα για φαγητό

τριών πόλεων που χρονολογούνται από διάφορες ιστορικές περιόδους).
21:00 Δείπνο

Πέμπτη 15 Ιουλίου 2010

Θέμα ημέρας: Διεθνείς πολιτικές την εποχή της παγκόσμιας κρίσης. Είναι δυνατή μια αριστερή προοπτική;

1η ΕΝΟΤΗΤΑ 9:00 13:00

9:00 9:30

Άνοιγμα από τον Βλαντιμίρ Βορόβιν (πρόεδρος του Κομμουνιστικού Κόμματος της Δημοκρατίας της Μολδαβίας)

Εκπρόσωπος του ΚΕΑ

Εκπρόσωπος του transform! europe

Παρεμβάσεις: Θεωρίες της Κρίσης.

9:30 10:15 Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Γαλλία)

10:15 10:45 Συζήτηση

2η ΕΝΟΤΗΤΑ 14:00 18:00

Παρεμβάσεις: Κρίση του Πολιτισμού

14:00 14:45 Βάτσισλαβ Ινοζέμτσεφ (Ρωσία)

14:45 15:30 ομιλητής από το πορτογαλικό Μπλόκο για την «Κρίση και το Περιβάλλον»

15:30 16:00 Συζήτηση

16:00 16:30 Διάλειμμα για καφέ

16:30 17:15 Λεονίντ Μάσιονζνικ (transform! moldova)

17:15 17:45 Συζήτηση

18:00 21:00 Απογευματινό πρόγραμμα: Επίσκεψη στο μουσειακό συγκρότημα του "Orheiul Vechi" (ένα πραγματικό, ανοιχτό μουσείο με σπηλιές μοναστήρια και ερείπια

Παρασκευή 16 Ιουλίου 2010

Θέμα ημέρας: Αριστερές μέθοδοι άσκησης πολιτικής. Από τη διαφορετικότητα εντός της Αριστεράς σε μια κοινή ατζέντα ή «Πώς ζουν οι λαοί της Ευρώπης»

1η ΕΝΟΤΗΤΑ 9:00 12:00

Παρεμβάσεις από προσκεκλημένους του Δικτύου Γυναικών του ΚΕΑ

Παρεμβάσεις από νεαρούς συμμετέχοντες στο Θερινό Πανεπιστήμιο-συζήτηση

12:00 14:00 Γεύμα

2η ΕΝΟΤΗΤΑ 14:00 16:00

Προσκεκλημένοι από το δίκτυο συνδικαλιστών του ΚΕΑ

Προσκεκλημένοι από την ομάδα εργασίας για την πολιτική στην ενέργεια και την κλιματική αλλαγή

16:00 18:00 Παρουσίαση του transform! europe

18:00 - 21:00 Απογευματινό πρόγραμμα: Επίσκεψη στο Μουσείο Λαϊκής Τέχνης του Ivancea, στα υπόγεια молδαβικά κελάρια και τις συλλογές κρασιών.

21:00 Δείπνο και συναυλία

Σάββατο 17 Ιουλίου 2010

Θέμα ημέρας: Η Αριστερά στην κυβέρνηση / Αριστερά και εξουσία, η Αριστερά και οι θεσμοί.

1η ΕΝΟΤΗΤΑ 10:00 13:30

Παρεμβάσεις για την ευρωπαϊκή εμπειρία του παρόντος και του παρελθόντος στο τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.

Κύπρος ΑΚΕΛ

Ισλανδία Κοκκινο-Πράσινο κίνημα

Μολδαβία Κομμουνιστικό Κόμμα της Δημοκρατίας της Μολδαβίας

Γερμανία DIE LINKE

Νορβηγία Αριστερό Κόμμα

Παρέμβαση του Ινστιτούτου Νίκος

Πουλαντζάς: Σκέψεις πάνω στον κοινωνικό μετασχηματισμό στη σκέψη του Γκράμσι και του Πουλαντζά

Ομιλητής από το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

13:30 15:30 Γεύμα

2η ΕΝΟΤΗΤΑ 15:30 18:00

Παρεμβάσεις για την Λατινική Αμερική

Μιχαήλ Ντελιάγκιν (Ρωσία) «Η αριστερά στην Ανατολική Ευρώπη και τις μετασοβιετικές δημοκρατίες»

18:00 21:00 Κλείσιμο του Θερινού Πανεπιστημίου

21:00 Δείπνο και επιστροφή στον χώρο διεξαγωγής

Κυριακή 18 Ιουλίου

Αναχώρηση των συμμετεχόντων

«Χρήσιμες Πληροφορίες»

☐ Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρας Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε, στην ίδια πόλη, στις 6 - 7 Μαρτίου, ανάλογο συνέδριο.

Στις αρχές Ιουνίου 2010, θα κυκλοφορήσει ειδική έκδοση του *transform!* που θα περιέχει τις ομιλίες που έγιναν σ' αυτό το συνέδριο.

Τα θέματα που θα περιλαμβάνει αυτή η έκδοση είναι:

- Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία και αντιπαράθεση στον καπιταλισμό.
- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού
- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες, στην Ευρώπη και αλλού
- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρόπινη

σωματεμπορία και η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία

- Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ

- Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες εν καιρώ κρίσης

Για να παραγγείλετε τη συγκεκριμένη έκδοση μπορείτε να απευθυνθείτε στο *transform! europe* (e-mail: office@transform-network.net).

☐ Η πρώτη έκδοση του περιοδικού *transform!* στα τουρκικά, στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ της Κωνσταντινούπολης

Το 6ο τεύχος του περιοδικού του *transform!* με θέμα "Πόρτο Αλέγκρε Δέκα Χρόνια Μετά" περιλαμβάνει κείμενα που καλύπτουν ένα μεγάλο εύρος θεμάτων που αφορούν την Αριστερά, με συμβολές των Βάλτερ Μπάγερ, Νικολά Μούτσι, Μόις Ποστόν, Μαρίας Καραμεσίνη, Τζούντιθ Μπάτλερ, Ζακ Φαθ, Χάρη Γολέμη, Χάνς-Γιούργκεν Ούρμπαν, Έρικ Κα-

νεπά, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Σιμόν Πεπέν, Ραφαέλα Μπολίνι, Κριστόφ Βεντουρά, Τσίκο Γουιτάκερ, Άσμπιορν Βαλ, Λουί Βεμπέρ, Λόταρ Μπίσκι και Μπάρμπαρα Στάινερ.

Το έκτο τεύχος του περιοδικού -όπως και τα προηγούμενα τεύχη- είναι διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα: [www.transformnetwork.net/en/home/journal-](http://www.transformnetwork.net/en/home/journal-transformeurope.html)

[transformeurope.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/journal-transformeurope.html)

Για να παραγγείλετε αντίτυπα του περιοδικού *transform!*, παρακαλούμε επισκεφτείτε το www.transformnetwork.net/en/home/journaltransformeurope/order-journal.html. Το ελληνικό τεύχος θα κυκλοφορήσει εντός των προσεχών ημερών.

☐ Τεκμηρίωση του προγράμματος «Η κρίση στην Ευρώπη»

Η τεκμηρίωση του σεμιναρίου «Η κρίση στην Ευρώπη: τα οικονομικά της ύφεσης κοινωνική κρίση κρατική πολιτική εναλλακτικές λύσεις» (Βιέννη, 15-16 Ιανουαρίου 2010) είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα μας:

<http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/displayprojects/article//The-Crisis-in-Europe-Depression-economics-social-crisisstate-policy-alternatives.html>.

Περιέχονται:

- Βίντεο με ομιλίες παρουσιάσεων και συζητήσεων

- Παρουσιάσεις powerpoint του Γιοαχίμ Μπίσοφ και της Μαρίας Καραμεσίνη

- Οι παρεμβάσεις των Μπομπ Τζέσοπ (Βρετανία), Μαρίας Καραμεσίνη (Ελλάδα), Στεφάν Μπουκέν (Γαλλία/Βέλγιο), Τέπο Εσκέλινεν (Φινλανδία) και Γίρι Μάλεκ (Τσεχία) είναι διαθέσιμες στα αγγλικά.

- Από τα τέλη Φεβρουαρίου, τα αποτελέσματα του σεμιναρίου είναι διαθέσιμα στα αγγλικά και συνοδεύονται από τα κείμενα που κατέθεσαν οι Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Γαλλία), Μιγκέλ

Πόρτας (Πορτογαλία) και Γιοαχίμ Μπίσοφ (Γερμανία)

Τα κείμενα στα γαλλικά υπάρχουν στη διεύθυνση: <http://www.espaces-marx.net/spip.php?article537>

- Άρθρο του Ζαν Πολ Πιερό στην εφημερίδα «L'Humanite»

- Κείμενα των Γιοαχίμ Μπίσοφ, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Μαρίας Καραμεσίνη, Μπομπ Τζέσοπ, Λουίς Μπρανγκς και Μιγκέλ Πόρτας

□ Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά, και ελληνικά με μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα - μέλη του δικτύου transform! europe. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των «Ευρωπαίων

Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη» και υποστηρίζεται από περίπου 200 διακεκριμένους Ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί κανείς να τα παραγγείλει μέσω e-mail από τα γραφεία του transform! europe στη Βιέννη: office@transform-network.net όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, Γαλλία και Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερ-

μανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το: office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)

Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα)

info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία)

reduction@sozialismus.de

□ «Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση», η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγκε είναι διαθέσιμη στα αγγλικά

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγκε για λογαριασμό του transform! europe, είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε

έντυπη μορφή και μπορείτε να την παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα: [http://](http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf)

www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf.

Η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγκε θα περιέχεται στην επόμενη ελληνική έκδοση του περιοδικού transform!.

□ Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου του 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, την σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας καθώς και την αδυναμία της «δικής μας» Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική επιρροή της. Τούτο μπορεί να ιδωθεί όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την

αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να αναπτύξει την ικανότητα να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε με την εστίαση σε ειδικά θέματα και την εξέταση μελετών περιπτώσεων που αφορούν διάφορες

χώρες, όπως η Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις powerpoint υπάρχουν στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/displayprojects/article//Strategic-perspectivesof-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:

info@poulantzas.gr ή/και στο «office@transform-network.net»

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.